

以文化人推进未成年人思想道德建设

——文润邵阳系列报道之二

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 杨 轩

以优秀文化涵育时代新人

邵文萍

少年强则国强,少年兴则国兴。孩子是祖国的未来、民族的希望,未成年人思想道德建设是精神文明建设的“奠基工程”。

一直以来,我市高度重视未成年人思想道德建设工作,认真学习贯彻习近平总书记关于加强未成年人思想道德建设的重要论述精神,以创建全国文明城市为抓手,围绕立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为工作主线,不断丰富内容、创新形式,积极探索新时代未成年人思想道德建设规律,以文化人、以文育人,培根铸魂、启智润心,教育引导未成年人坚定远大理想、筑牢信仰之基。一项项精心培育的文化活动与德育品牌,为全市未成年人的健康成长提供了正能量,促进他们快乐生活、健康成长,让他们在邵阳这片文化文明沃土上汲取宝贵的精神“营养”,绽放成长光芒。

邵阳是湖湘文化的发祥地之一,这里曾孕育出内涵丰富、博大精深的梅山文化。涌现出了魏源、蔡锷、贺绿汀等一批杰出人物。这些都成为邵阳精神、邵阳文化的重要组成部分。近年来,我市以传统文化浸润学生心灵,全市各学校设立优秀传统文化课程,立足小学、初中、高中各学段学生认知特点,分学段、有序推进优秀传统文化进校园,引导他们从小养成自强不息、奋发向上的意志和品格,培养爱邵阳、爱祖国的情感,增强自尊心、自信心和自豪感。

邵阳也是一片红色的热土,红色文化教育资源丰富。全市各学校扎实推进“红色文化教育进校园”工作,组织学生参观红色革命旧址、烈士陵园等爱国主义教育基地,读红书、唱红歌、看红色影片等,以红色文化鼓舞学生斗志,积极培育和践行社会主义核心价值观,树立红心向党、铁心跟党走的信念。

同时,我市各学校不断拓展活动的文化育人功能,以一系列的“爱润邵蕾”文化活动为未成年人提供丰富的精神文化“大餐”,促进他们快乐成长。在全市积极开展“童心向党”“向国旗敬礼”主题教育实践活动,结合学习贯彻党的二十大精神开展“优秀家风传承”、文明城市创建等,激励广大未成年人努力实现自己的人生梦想。

时代在进步,文化在发展,以优秀文化涵育时代新人同样需要不断创新,不断进步。

首先,要结合创建全国文明城市工作,进一步推进文明校园创建活动。通过创建文明校园,推进校园文化建设,增强教师队伍凝聚力,提升学生文明素养。

第二,要广泛深入开展家庭教育活动,在突出少年儿童品德教育、促进家庭和睦、促进家人相亲相爱等关键点上持续发力。在家庭家教家风建设上持续发力,大力开展“家庭家教家风教育基地”创建活动,夯实青少年成长“第一站”根基。

第三,要进一步创造未成年人健康成长的良好社会文化环境。要营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围。要发动文明办、关工委、民政、教育、文化、妇联等部门的志愿者,成立“护苗”队伍,开展富有特色的“护苗”活动,形成育人合力,提升育人成效。要充分利用好全市新时代文明实践阵地、各类文化场馆等资源,辐射带动未成年人心理健康辅导站、婚姻家庭辅导中心等阵地提升,凝聚合力,打造涵育时代新人全环境,打造青少年汲取营养的全覆盖矩阵。要抓好网络环境治理、“黑网吧”整治、校园周边环境整治等工作。要结合文化产业升级,充分调动和激发专业文艺团队、文化娱乐公司等文化生产者的创作激情,生产、引进、精选大批优秀少儿文艺精品,努力满足未成年人精神文化需求。

总之,用优秀文化“营养”孩子,是一项长期的、系统的工程,需要学校、家庭、社会的共同努力,需要有关职能部门齐抓共管,久久为功。

文明邵阳,文脉绵长,文化厚重,文人杰出。

气贯长虹,激越千年,文明薪火,代代相传。

新时代,在邵阳,传承和弘扬红色文化、传统文化、榜样文化,润养未成年人崇德尚善思想,加强未成年人思想道德建设,全面培育时代新人,有力推进文明校园创建,坚实奠基文明城市建设。

如今,一名名担当民族复兴大任的新人茁壮成长,一张张天真的笑脸灿烂如花,一幅幅文明的画卷徐徐展开——

传承红色文化,培育报国壮志

邵阳,是一片赤红的热土,刻烙着无数革命先烈的光辉事迹,传颂着许多红色故事:红军长征3次经过邵阳的战斗征途、邓小平征战绥宁指挥所旧址、红二军团鸭田战斗指挥所旧址、八路军驻湘通讯处旧址、塘田战时讲学院旧址、湘西雪峰山会战旧址、高山红哨旧址、魏源故居、姚喆故居、贺绿汀故居……每一处旧址、每一幢故居、每一条街巷,都传说烽火岁月,铭刻红色基因。

我市将丰厚的红色文化融入未成年人思想道德建设工作,坚持用革命传统、红色精神培根铸魂,各学校围绕“扣好人生第一粒扣子”广泛开展“爱润邵蕾·红色文化进校园”“传承红色基因·童心向党”“我和我的祖国”“传承红色基因·清明祭扫英烈”“童心向党·学四史”等主题教育活动,引导广大未成年人学党史、感党恩、跟党走,让红色基因、革命薪火代代相传。

全市各学校利用主题班会、队会、校会、国旗下讲话、校园广播等时间,向学生讲党史故事、革命故事、英雄故事。各学科老师充分挖掘各门课程蕴含的党史教育资源,有重点、有针对性地“四史”内容科学合理地融入学科教学,特别是思想政治理论课当中。双清区举办“童心向党·红色故事我来讲”活动,各学校成立学生志愿者宣讲队,用相声快板、诗歌短剧、歌曲小品把革命故事宣讲到校园、课堂;市第五中学结合国旗下讲话和班团会,带领师生集体学习党的二十大精神;大祥区百春园小学举行“童心向党·我向党旗敬个礼”主题活动,培树学生理想信念。

近年,我市修缮了中共湘西南特委旧址

纪念馆、塘田战时讲学院旧址、武冈市革命历史纪念馆等50多处红色爱教基地,并打造了八一军旅小镇、湘军寻古、老山界等10多条红色游精品旅游线路,各学校每学期组织学生开展红色教育研学活动,让青少年在对历史的探访中鉴往知来。

弘扬传统文化,滋养道德底色

邵阳文明,悠久丰厚。远祖蚩尤,在这遗留古老神秘的梅山文化;“理学派开山鼻祖”周敦颐,在邵留下千古名篇《爱莲说》,开启圣洁芬芳的廉洁文化;新时代,智慧邵商,创新创业,将企业办到全世界,并以占全球80%的制造量创造出“世界打火机之都”,创造出闻名全球的邵商文化。邵阳是一个多民族聚居的地区,民俗文化璀璨多彩,民族文化交融荟萃。目前,全市有国家级非遗项目16项、省级非遗项目36项、市级非遗项目105项。有城步六六山歌、绥宁四八姑娘节、隆回花瑶讨僚皈、三月三那溪乌饭节等几十个民俗文化节日。

我市大力挖掘优秀传统文化的时代价值,推动优秀传统文化深度融入精神文明建设、未成年人思想道德建设。隆回县滩头年画体验馆、邵阳县蓝印花布研学基地、马丽娅剪纸传习所、宝庆竹刻馆等校外青少年学习基地,让青少年“零距离”体验年画、制作、练习剪纸、学唱山歌等一系列非遗课程。宝庆烙画省级传承人唐文林、宝庆竹刻传承人张宗凡、滩头年画传承人高腊梅、苗歌传承人阿苗千千等老师,每周走进学校课堂,给学生传授非遗文化。

在挖掘传承传统文化的同时,我市还注重新文化塑造和新文化品牌培育,市资江学校、湘郡铭志学校、华竹小学等学校,创新形式开展“八礼四仪”文明礼仪养成教育活动;隆回县七江镇建华村打造了“十里楹联街”“家家家训文化馆”“乡村少儿万册图书馆”,将传统文化中的“仁”“孝”“礼”“义”具象化,引导青少年弘扬传统文化,做文明时代新人;市残联组织的“为梦护航·关爱未成年人特殊群体”活动、市妇联组织的“满城共沐书香·强国复兴有我”家庭亲子阅读活动,深受未成年人喜爱。

近年来,我市全面启动青少年活动中心、未成年人校外心理健康辅导中心、示范性综合实践基地建设,在市城区107个社区建立了家长学校和未成人文体活动室,同时整合社会

资源,开展丰富多样的家庭教育指导服务和未成人文体活动,今年上半年累计开展培训和活动265余场次,受益群众达3万余人次。市校外未成年人心理健康成长辅导中心与3个区级心理健康辅导站,今年上半年累计开展“阳光成长”心理健康教育讲座73场,受益人数近万人次。

推崇榜样文化,锻造奋斗力量

邵阳人杰地灵、英才辈出,榜样人物群星璀璨。有唐代诗人胡曾,启蒙思想家魏源,民主革命家蔡锷,火烧赵家楼的“五四闯将”匡互生,新四军将领袁国平,红色音乐家贺绿汀。近年涌现出全国道德模范唐中和,全国道德模范提名奖获得者彭良凤,全国脱贫攻坚奖奋进奖、全国三八红旗手、中国青年五四奖章获得者杨淑亭等一大批典型人物。

我市各学校把这些优秀人物的事迹、精神融入思政课堂,经常性开展“爱润邵蕾·道德模范进校园”“爱润邵蕾·向榜样致敬”等活动,邀请各类道德模范、时代楷模进校园为学生讲述自己的人生经历,培育学生见贤思齐、崇德向善精神,引导学生从小事做起、从自身做起,用实际行动践行社会主义核心价值观,争做有道德的新时代好少年。

我市更注重“用身边榜样,教育身边人”,在各学校常态化开展典型选树宣传学习活动,每季度评选、表彰市级“新时代好少年”,积极推荐申报“新时代湖南好少年”。大祥区新渡小学第二季度共评选出15名“新时代好少年”;6月9日,北塔区发布2023年第二季度“新时代好少年”,共评选出18名区级“新时代好少年”;6月29日,邵阳市表彰16名市级“新时代好少年”。市资江学校274班李奕汐同学,乐于助人,多才多艺,学习勤奋,学业优秀,今年第一季度被评为新时代湖南好少年。据统计,2021年至2023年4月,全市共评出“新时代邵阳好少年”130名,“新时代湖南好少年”6名。

在学习榜样活动中,全市各学校积极推动文明校园创建工作,并在文明校园创建全覆盖的基础上抓示范、抓样板,选树打造了一批文明校园创建典型。目前,全市共有全国文明城市3所,湖南省文明校园20所,省级标兵文明校园9所,市级文明(标兵)校园81所。让榜样之花开遍校园的每个角落,深深扎根每个师生的心田,形成浓厚的校园榜样文化。

凝聚文化合力全环境育人

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 雷秧花

近年来,我市在整合优秀文化阵地和资源,发挥各行业优势,凝聚合力打造涵育时代新人全环境的基础上,广泛动员各职能部门人才、文化文艺志愿服务团体和群众力量,积极推动家庭、学校、社会、网络协同育人——成立了“爱润邵蕾-典型”宣讲团,开展从家庭、

学校、社会到网络的全环境宣讲;组织文化文艺志愿者走进校园,开展“戏曲进校园”“非遗进校园”等富有特色的活动;相关部门常态化开展文明校园创建、新时代好少年评选等活动,为培养时代新人提供强大的精神力量和道德支撑,也打造出一大批“文化育人”的品牌。



学生参观爱教基地感悟红色文化。



学生练习书法感悟汉字之美。



志愿者带领学生学习传统手制陶工艺。